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2024--2025学年九年级第一学期期中摸底检测卷

【物理】

一.选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分．每小题所给选项中，只有一项是正确的）
1．下列各个过程中，人对物体做功的是（　A　）

A．奋力把杠铃举起

B．用力推教室的墙壁

C．背着书包在水平路面上匀速走动

D．踢出去的足球在水平地面上滚动

2．下列图中使用的工具中属于费力杠杆的是（　C　）
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钢丝钳

3．下列电路连接注意事项中，叙述错误的是（　D　）

A．连接过程中开关必须断开

B．电池两极的导线不能直接相连

C．接在接线柱上的导线应顺时旋紧

D．开关应该与被控制电路元件并联

4．煤炭是一种重要能源，区别煤质优劣最科学的物理办法是检测下列的（　B　）

A．比热容
B．热值
C．密度
D．温度

5．下列事例中，属于动能转化为重力势能的是（　C　）

A．[image: image5.jpg]


子弹水平穿过鸡蛋的瞬间
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运动员乘滑板从高处滑下
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向前运动的自行车跳上台子
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用力吹气使气球膨胀

6．保密室有两道门，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个开关），值班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了．图中符合要求的电路是（　A　）
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7．关于功率和机械效率，下列说法中正确的是（　B　）

A．功率大的机器做功多
B．功率大的机器做功快

C．机械效率高的机器功率大
D．功率小的机器机械效率低

8．汽油机的一个工作循环是由四个冲程组成的，图中表示做功冲程的是（　B　）
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9．对于内能、做功和热传递，下列说法正确的是（　C　）

A．只有做功才能使物体的内能增加

B．只有热传递才能使物体的内能增加

C．做功和热传递都可使物体的内能增加

D．热传递一定能使物体的内能增加

10．班里组织一次比赛活动，从一楼登上三楼，比比谁的功率最大．为此，需要测量一些物理量，下列物理量中必须测量的量是（　D　）

①三楼地面到一楼地面的高度；②从一楼到达三楼所用的时间；
③每个同学的质量或体重；④一楼到三楼楼梯的长度．

A．①②
B．①④
C．①②③
D．②③
二、填空题（本大题共8小题，11-16小题每空1分，17-18小题每空2分，共20分）
11．“钻木取火”是通过　做功　的方式改变木头的内能；食物放进冰箱后温度降低，是用　热传递　的方式减少了食物的内能．
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12．如图所示的电路中，开始时S1、S2、S3均处于断开状态．若要使灯L1和L2串联，应闭合开关　S3　；若要使灯L1和L2并联，应闭合开关　S1、S2　．

13．学校升旗仪式上，当升旗手缓缓向下拉绳子时，旗子就会徐徐上升，这是由于旗杆顶部有一个　定　滑轮，它能改变力的方向，但　不能　（选填“能”或“不能”）省力．

14．一座宿舍楼的相邻两个家庭中的电灯是　并　联的，一个家庭中的电灯、电视机、电冰箱等家用电器之间是　并　联的．
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15．如图是人造地球卫星的轨道示意图，人造地球卫星在大气层外环绕地球运行的过程中，它在近地点的动能　大于　（选填：大于、小于、等于）它在远地点的动能；它从近地点向远地点运行的过程中，机械能的变化情况是　不变　（选填：变大、变小、不变）．

16．煤油的热值是4.6×107J/kg，它表示　1kg煤油在完全燃烧时放出的热量为4.6×107J　．1kg煤油燃烧一半后，剩下煤油的热值是　4.6×107　J/kg．

17．一只箱子重200N，小明把它从地面沿着18m长的楼梯搬到10m高的楼上，他对箱子做了　2000　J的功；接着，他用10s的时间又提着箱子水平移动了20m，这段时间小明对箱子做功的功率是　0　W．
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18．如图所示，不计动滑轮重、绳子重及摩擦，当竖直向上的拉力F=10N时，恰能使重物A匀速上升．则A重为　20　N．若重物A上升10cm，则力F做的功为 2 J．

三、作图与实验探究题（本大题共5小题，每图或每空2分，共30分）
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19．如图所示，铡刀在力F1、F2作用下处于平衡状态，请在图中作出力F1、F2的力臂．
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【解答】延长力F1画出力F1的作用线，然后从支点O向动力作用线作垂线段即为动力臂l1，从支点O向阻力作用线作垂线段即为阻力臂l2，如图所示：
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20．站在地面上的人想尽可能小的力提升水桶．请在图中画出滑轮组绳子的绕法．
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【解答】由题意知，站在地面上的人想用尽可能小的力提升水桶．所以绳子的拉力方向应向下，所以绳子应从动滑轮绕起．如图所示：
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21．如图所示，在“探究杠杆的平衡条件”时，要先调节杠杆在位置平衡．当在A处挂三个相同的钩码时，要使杠杆平衡，在B处只能挂　4　个相同的钩码．拿去B处钩码；

①若改在B处用弹簧测力计拉，则杠杆平衡时弹簧测力计拉力的大小为　6　N，方向　竖直向下　（选填“竖直向下”或“竖直向上”）．

解：设OA=4，则OB=3

A处3个钩码的重力GA=mAg=3×50×10﹣3kg×10N/kg=1.5N，

由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2可知：OA•GA=OB•F′，

即：4×1.5N=3F′，解得F′=2N；

作用在A点的力使杠杆逆时针转动，则作用在B点的力应使杠杆顺时针转动，所以方向竖直向下；
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②若在C处用力F拉杠杆并使其平衡，请在C处画出力F的示意图．（每个钩码的质量均为50g，g取10N/kg）

解：OA=4，则OC=1，

由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2可知：OA•GA=OC•F，

即：4×1.5N=1F

解得F=6N；

作用在A点的力竖直向下，则作用在C点的拉力竖直向上；作该力的示意图如上：　

22．为了比较水和沙子容热本领的大小，小明做了如图所示的实验：在两个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如下表：

	
	质量/g
	温度升高10℃

需要的时间/s
	温度升高20℃

需要的时间/s
	温度升高30℃

需要的时间/s

	沙子
	30
	64
	89
	124

	水
	30
	96
	163
	220


（1）实验中，用加热时间的长短来表示物质　吸收热量的多少　；

（2）分析表中实验数据可知：质量相同的水和沙子，升高相同的温度时，水吸收的热量　大于　（选填“大于”、“等于”或“小于”）沙子吸收的热量；

（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，　沙子　（选填“沙子”或“水”）升高的温度更高；

（4）实验中使用的烧杯相同，水与沙的质量和初温等也相同，这是应用了物理实验中的　控制变量　方法．

[image: image27.jpg]


（5）实验中有些同学发现：刚开始加热时，情况与（3）结论不符，你认为可能的原因是　刚开始沙子受热不均匀　．

【解答】

（1）实验采用相同的酒精灯对其加热，加热时间越长，沙子和水吸收的热量就多，因此实验中用吸热时间表示水和沙子吸热的多少．

（2）因为质量相同的水和沙子，升高相同温度，水的比热容大于沙子的比热容，根据吸收热量的计算公式Q=cm△t知，水吸收的热量大于沙子吸收的热量；

（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，水的比热容大于沙子的比热容，根据吸收热量的计算公式Q=cm△t可知，沙子的温度变化的大；

（4）实验中使用的烧杯相同，水与沙的质量和初温等也相同，采用的是控制变量法；

（5）刚开始加热时，情况与（3）结论不符，可能是因为物体受热不均匀造成的，应用搅拌棒充分搅动．
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23．如图，让钢球从斜面上由静止滚下，打到一个小木块上，能将木块撞出段距离．放在同一水平面上相同位置的木块被撞得越远，表示钢球的动能越大．现用质量不同的钢球从同一高度滚下，看哪次木块被推得远，回答以下问题：

（1）设计本实验的目的是为了探究动能跟　质量　的关系．

（2）让不同的钢球从同一高度滚下的目的是为了使钢球滑动底端时的　速度　相同．

（3）此实验得出的结论是　速度一定时，质量越大，动能越大　．

【解答】

（1）由于用的是质量不同的球，起始点的高度相同，说明它们的速度相同，由控制变量法的思路可知，研究的是动能大小与质量的关系；

（2）起始点的高度是用来体现它们的速度，高度即速度相同．让不同的钢球从同一高度滚下是为了控制小球到达斜面的低端时的速度相同；

（3）由图知，两个小球从同一高度滚下，速度相同，质量大的将木块推得较远，动能较大，此实验得出的结论是：当速度一定时，物体的质量越大，动能越大．

　

四、解答题（本大题共2小题，23小题8分，24小题12分，共20分）
24．小强同学在烧杯中装入0.5kg水，先测得水的温度为10℃，然后用酒精灯给水加热，直至水温上升到60℃．在上述过程中：

（1）烧杯中水吸收的热量是多少？[已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）]
解：水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×0.5kg×（60℃﹣10℃）

=1.05×105J；
答：烧杯中水吸收的热量是1.05×105J.

（2）如果燃烧酒精放出的热量全部被水吸收，请你帮他算一下加热所用的酒精是多少？（已知酒精的热值为3×107J/kg）

解：∵Q吸=Q放=qm；

∴消耗酒精的质量为m酒精=Q吸/q=1.05×105J/3×107J/kg=3.5×10﹣3kg=3.5g．

答：加热所用的酒精是3.5g．
25．小明同学用如图所示的装置测量滑轮组的机械效率，已知钩码总重为6N．当他用弹簧测力计竖直向上匀速拉动细绳时，示数为2.4N．若钩码2s内上升0.1m，不计绳重和摩擦．求：

（1）弹簧测力计拉力做功的功率；

由图可知，n=3，拉力端端移动距离s=3h=3×0.1m=0.3m，

拉力做的总功为：

W总=Fs=2.4N×0.3m=0.72J；

拉力的功率为：

P=W总/t=0.72J/2s=0.36W
答：弹簧测力计拉力做功的功率为0.36W；

（2）该滑轮组的机械效率．

拉力做的有用功为：

W有用=Gh=6N×0.1m=0.6J；

滑轮组机械效率为：

η=W有用/W总=0.6J/0.72J×100%≈83.3%．

答：该滑轮组的机械效率为83.3%．
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